

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimesre. Una peseta
Fuera: semestre 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE U RIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 5 Junio de 1913

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 336

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial de 15 de Junio al 21 de Septiembre.

El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, dirijase al nuevo administrador general D. EDUARDO GALVEZ residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, el resto del año.

Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia)

14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las cinco la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y 7 y 1/2 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral, a las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón P.P. Franceses. A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 3 de Junio de 1913.

Valores del Estado

	Cambio
Interior.	
Fin corriente.	81'40
Idem fin próximo.	81'20
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	84'50
» E. de 25.000 « «	84'45
» D. de 12.500 « «	84'70
» C. de 5.000 « «	84'96
» B. de 2.500 « «	46'95
» A. de 500 « «	88'30
» G. y H. de 100 y 200	86'50
En diferentes series	100'00
Amortizable.	
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	101'40
» E. de 25.000 « «	101'40
» D. de 12.000 « «	000'00
» C. de 5.000 « «	101'20
» B. de 2.500 « «	101'05
» A. de 500 « «	101'40
En diferentes series.	101'15
Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	101'00
» B. de 5.000 «	101'00
Cambios	
Londres.	27'36
Paris.	8'60

Registro civil

Movimiento de población durante el mes de Mayo último.

Nacimientos. Día 19. Pascual Ignacel Sanz, de Mariano y Pilar. Día 23. Maria Ga-

rós Calvo, de Narciso y Petra. Día 26. Germán Mañé Giménez, de Antonio y Teresa. Día 31. Concepción Vicente Garcia, de Ramón y Gregoria.

Defunciones. Santiago Gastón Gastón, 50 años, bronco pneumonia. Día 7. Esteban Sanz Mayner, 81 años, hemorragia cerebral. Día 14. Consuelo Campo Bescós, 9 meses, eclampsia. Día 16. Asunción Artero Casbas, 2 años, atrepsia. Día 17. Juana Barcos López, 80 años, reblandimiento cerebral. Día 18. Maria Bausin Sardá, 30 años, aclusión intestinal. Día 21. Manuela Hidalgo Dominguez, 76 años, embolia cerebral. Día 22. Emijio Escocin Sánchez, 3 años, sarampión. Día 25. Narcisa Gimeno Gabeza, 60 años, cartimonia gástrica. Día 30. Lorenza Bel-sué Ubieta, 9 meses, eclampsia. Día 30. Eulogio Campo Pérez, 2 meses, congestión cerebral. Día 31. Celestino Santamaria Miura, 54 años, cáncer del estómago.

Matrimonios. Día 7. Francisco Silvén Betés y Teresa Jarne Mallén. Día 12. Emilio Portolés Ferrer y Dolores Lacort Jiménez. Día 14. Abel Soria Soteras e Isabel López Buisán. Día 24. Dámaso Lacasta Periel y Manuela Sierra Acin.

Se venden acciones de «LA HISPANO-CANALIZA»
Razón en esta imprenta.

ECOS

Un hombre de tres siglos.—En el Bierzo falleció un labrador llamado Adriano San Román González, que perteneció a tres siglos, pues contaba la friolera de 114 años.

Habia nacido, por consiguiente, en el siglo XVIII, en el año 1799, vivió todo el siglo XIX y ha muerto en el XX.

La vida de este individuo estuvo continuamente dedicada a los trabajos agrícolas, en los cuales se ocupó hasta los 74 años que dejó las labores del campo.

Nunca bebió vino ni fumó. Deja un hijo de 88 años, tres nietos de 63, 59 y 58; trece biznietos y 45 tataranietos, de los cuales el mayor tiene una niña de pocos meses.

La muerte de este campesino centenario, ha sido muy sentida en toda la comarca berciana.

En Landedowne, cerca de San Luis (Estados Unidos), se ha construido en veinticuatro horas una casa de dos pisos, con todas sus instalaciones de agua, gas y de electricidad.

La nueva casa tiene salón, comedor, cocina, bodega, retretes y diversos aposentos para armarios, baules, etc.

Los muros exteriores e interio-

res, hechos de materiales ligeros, armazones metálicas, con aplicaciones de piedra, están compuestos de trozos que encajan unos en otros por los ángulos.

Los cimientos son de hormigón armado, que fragua con mucha rapidez, y el tejado se compone de hojas de amianto.

En la construcción tomaron parte 25 obreros.

El fogón lo hicieron con piedra refractaria, en cuatro horas cuarenta y cinco minutos, el tejado en tres horas y en poner las tuberías de agua y gas y las líneas eléctricas solo tardaron cuatro horas.

Gracias al sistema americano de la división del trabajo, no se perdió un minuto.

Veinticuatro horas después del primer golpe de piqueta, el propietario entraba en su casa, amueblada ya y la comida empezaba a hervir en marmitas nuevas.

Empleando cemento armado y armazones de hierro, los yanquis han conseguido también hacer un casino militar en cuarenta y ocho horas.

En el mundo hay una fortuna que nadie sabe donde está, y que quizá conserve sin darse cuenta de ello, entre recuerdos de Napoleón, algún entusiasta del «petit caporal».

Entre las monedas acuñadas en tiempos de Napoleón, figuran varios millones de piezas de cinco francos, que el emperador resolvió popularizar, empleando para ello un medio extraordinario. En una de aquellas monedas se encerró un papelito doblado y firmado por el propio Napoleón, y se ofreció un premio de cinco millones de francos al que descubriese la moneda que lo contenía.

En cuanto se supo la noticia, todo el que cambiaba alguna pieza de oro pedía monedas de cinco francos del nuevo cuño, para luego someterlas a mil reconocimientos y pruebas, y ver si contenía el codiciado papelito; pero transcurrieron los años y el papelito no apareció.

Sin embargo, la palabra dada por Napoleón es sagrada para los franceses, y aún esperan encontrar lo que no se ha encontrado en tantos años.

Según se dice, el gobierno está dispuesto pagar los cinco millones

de francos, con los intereses correspondientes, al que presente el famoso papel.

DE AGRICULTURA

Rotación de cultivos

En la agricultura, es la alternativa ó rotación de cosechas un medio de coger más, aunque con mayor gasto.

La circunstancia de que cada planta cultivada tenga preferencia por una ó más de las sustancias fertilizantes que se encuentran en el terreno, indica desde luego ya la conveniencia de no cultivar seguido la misma planta sobre el mismo suelo.

Indica igualmente la necesidad de alternar en el cultivo plantas que tengan distintas preferencias, ó dominancias, para que las sustancias fertilizantes no se concluyan tan pronto, en el terreno cultivado.

Es pues, la rotación de los cultivos una práctica que tiende a detener el empobrecimiento del suelo.

Así le mantiene mayor tiempo en buena producción, teniendo además otras ventajas económicas.

Cuando se cultiva mucho tiempo una planta en el mismo terreno, disminuyen en él las sustancias fertilizantes que toma en mayor cantidad, y por tanto, las cosechas van siendo cada vez menores.

Mas alternando el cultivo de aquella planta con otra que tiene predilección por sustancias diferentes, de las que la primera sólo ha tomado en pequeña cantidad, la segunda podrá dar buenas cosechas, encontrando en el terreno lo que necesita para vegetar bien.

Contribuye, pues, en gran manera, la alternativa de cosechas a mantener el suelo en buena y constante producción, y por tanto, a aumentar las cosechas que necesita el agricultor para indemnizarse de sus sudores, de su ruda labor.

Por otra parte, cuando alternan debidamente las plantas, la fertilidad del terreno se mantiene también más tiempo, siempre que se elijan para el cambio plantas de distintas raíces.

Porque al cultivar vegetales de

raíces rastreras superficiales, como son todas las cereales, chupan la capa superior del terreno, mientras queda intacto el subsuelo, que a su vez nutrirá las plantas de raíz larga, como la alfalfa ó alguna de las fusiformes que se cultivan después, para dejar en descanso al suelo.

Se mantiene también la fertilidad del suelo, cuando alternan plantas exigentes, como el lino, por ejemplo, que saca sus alimentos todos de la tierra, con otras como las leguminosas, que toman mucha parte de ellos del aire.

¿Qué tal la entenderá un hortelano que siembra este año habas en donde el año anterior hubo judías?

Igualmente conviene la alternativa para luchar contra las enfermedades y los insectos dañinos, que tantos perjuicios causan a las plantas, pues el cultivo seguido favorece el desarrollo de unas y otros y con la rotación puede cultivarse una planta que no sea atacada, desapareciendo la plaga por no encontrar campo favorable.

Puede decirse, por tanto, que estas ventajas de la rotación de cosechas representan una verdadera ventaja económica para el labrador, pues el aumento de cosechas aumenta sus recursos y le hace ir más olgado.

Todaía hay otra ventaja también económica y es que cuando un año es malo para una planta, es regular o bueno para otra que tal vez se cultiva, compensándose con la ventaja de la primera la pérdida experimentada por la segunda.

Debe, pues, el agricultor que sea previsora acostumbrarse poco a poco a la alternativa de los cultivos, para hacer frente a los accidentes tan comunes en agricultura.

Está en el mismo caso que el capitalista que pusiere todo su dinero en un negocio, que se expondría á ganar mucho y también a perderlo todo, mientras que si lo dedica a diferentes empresas, aunque le vaya mal en una, puede resarcir su pérdida con las ganancias de las otras.

LA ENSEÑANZA MODERNA

Debe estar orientada según la célebre máxima del Dr. Decroly "todo por la vida y para la vida," á conseguir que la actividad del niño se despierte y despliegue en todas sus manifestaciones, poniéndole en condiciones de lucha para la vida, haciéndole una personalidad, en una palabra, considerando al niño como un agente activo en la obra educativa.

De aquí que la nueva Pedagogía haya prescrito la idea muy dominante todavía, por desgracia, en nuestros días, de tener al niño como un agente pasivo y que en la escuela se traduce por lecciones de memoria mecánica, por carencia en absoluto de ejercicios prácticos, castrando moralmente la inteligencia y la voluntad del alumno.

A evitar esta vergüenza educativa, desterrando esos ridículos exámenes

teatrales, donde verdaderamente se martiriza al niño haciéndole aprender y repetir un discurso que ni ha hecho, ni entiende, ni dice nada á su pequeña alma, tiende la disposición del 5 de mayo último, suprimiendo los exámenes y sustituyéndolos por exposiciones escolares que obligarán á trabajar al niño, á adiestrarle en sus actividades, á dirigirle, que no otra cosa quiere decir educar.

Una muestra de lo que debe ser la enseñanza moderna la ofrecen los siguientes renglones tomados del relato de una excursión escolar realizada por unos niños de la Escuela nacional de esta ciudad y que, como nos cuentan sencillamente, fué abundante en provechosos conocimientos y en saludables enseñanzas.

Excursión realizada el día 1.º de Junio

Salimos once niños de esta Escuela dirigidos por nuestro maestro, á las 8 y cuarto, dirigiéndonos por la puerta de los Baños á la carretera de Zaragoza.

Se trataba en la primera parte de la excursión, de hacer un sencillo croquis de la carretera, hasta el puente de Zaragoza. Comenzamos fijándonos en el kilómetro 160 y poco después en la bifurcación de las dos carreteras: la de Navarra a la derecha y la de Zaragoza a la izquierda. Siguiendo por esta íbamos dibujando las diversas curvas de que está formada siempre en dirección Sur, y poco después de pasar el kilómetro 159 llegamos al puente llamado de Zaragoza cuya medición, sin los estribos, dió 17,65 metros.

Al llegar a este punto hicimos un pequeño alto debajo del puente, en la orilla derecha del río Gas, que aprovechamos para el almuerzo y una vez concluido este nos dedicamos a la busca de flores como materiales para una lección de Botánica que nos dió don Joaquín acerca de las partes de la flor y de la transformación de la flor en fruto. Observamos después la vegetación acuática del río, recogiendo un trozo de alga (que nosotros llamamos babas) para estudiarla luego con el microscopio de la escuela y nuevamente nos pusimos en marcha por la carretera de Zaragoza y en ella hicimos distinción de los puntos cardinales que ya aprendimos en otra excursión y averiguamos la dirección del viento.

Llegados á las primeras estribaciones de Oruel empezamos a escalar una colina al mismo tiempo que medíamos su altura por medio de jalones escalonados para lo cual llevábamos palos con señales á diferentes alturas. Después de atravesar un pequeño bosque de pinos llegamos a la cúspide de la colina y allí mientras unos se dedicaban a recojer pequeñas plantas para estudiarlas luego en la escuela, otros hacían lo mismo con insectos y que nos servirán para formar nuestro Museo.

Más tarde descendimos de la altura por la parte opuesta hasta llegar a un barranco y en sus aguas, muy claras, bebimos todos después de descansar un rato hablando de las plantas é insectos recojidos.

Enseguida emprendimos el regreso á Jaca cantando nuestros himnos y contentos de la excursión realizada llegando á nuestras casas á las doce.

En nombre de todos los excursionistas,

Eugenio Benedicto.

Donación de quince casas

La "Gaceta," ha publicado la siguiente disposición, cuya inserción se nos interesa:

«De conformidad con las instrucciones y deseos de S. M. el Rey, por el Ministerio de la Guerra, de acuerdo con la Diputación y Consejo de la Grandeza de España, se anuncia el donativo de las 15 casas construidas en la carretera de Extremadura, sitio denominado "Cerro Bermejo, Barrio Reina Victoria," para obreros que hubieran servido en la última campaña sostenida en el Norte de Africa.

»Para la adjudicación de estas casas cedidas a S. M. por la Grandeza de España, se tendrán en cuenta los méritos contraídos en el servicio militar, los medios de vida del solicitante, su estado y personas de su familia á quien mantiene, conducta y cuantas otras circunstancias contribuyan a formar juicio respecto a sus merecimientos, honradez y laboriosidad, debiendo tenerse presente que los que aspiren al donativo, que las casas habrán de ocuparlas los mismos agraciados y no podrán venderlas ni gravarlas, aun cuando dispondrán de ellas libremente después de su fallecimiento.

»Las solicitudes en papel común, habrán de dirigirse a S. M. el Rey y enviarse a la Secretaría de la Grandeza de España, calle de San Mateo, números 7 y 9, acompañada de los justificantes que crean oportunos antes del 10 de junio.

»La Diputación de la Grandeza, de acuerdo con la Comisión nombrada á este efecto por el Ministerio de la Guerra y previa la vena de S. M. hará la adjudicación dentro de los 10 días siguientes sin que contra su resolución quepa ningún recurso.

»El Presidente de la Diputación de la Grandeza,

TAMAMES.»

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Se presentó el Gobierno a las Cortes después de haberle sido ratificada la confianza regia.

La primera jornada no le fué desfavorable, porque el Sr. Lerroux tuvo para él verdadera benevolencia y, en cambio, mantuvo el *non possumus* para el Sr. Maura, como si respondiera a un estado latente de opinión, que, digase lo que se quiera y aunpue sea injusta, existe todavía en el país.

El Sr. Cambó apuntó bien claro á los Gobiernos circunstanciales, a los cuales prestarían su concurso y colaboración los regionalistas y el Sr. Dato se limitó a recordar la actitud del señor Moret en 1909, frente al Gobierno Maura; pero sin intentar siquiera discrepar del jefe de los conservadores, que parece estar revestido de toda su autoridad dentro del partido.

Hasta ahora no aparece por ninguna parte la disidencia conservadora que venia anunciándose y lo único que ha podido observarse es que el Sr. González Besada se sienta casi aparte de sus correligionarios.

Si el debate no logra tomar otros rumbos al hablar hoy el Sr. Alvarez (D. Melquiades) o no lo levanta de nuevo el Sr. Maura cuando tenga que intervenir, aquí no habra pasado nada.

Y el caso es que hay deseos de que pase; pero la cobardía reina en todos ante la desorientación que reina en el ambiente.

Maura sigue siendo por los suyos el oráculo y el pontífice. Nadie, con luz y taquígrafos, se atreve á discutirlo. La murmuración y el disgusto y los trabajos de zapa contra el desaparecen como por ensalmo tan pronto se encuentran en su presencia y con su aspecto de iluminado mira soberbio y altanero en derredor suyo.

¡Y ay del que se desmande! El quiere incondicionales, sometidos, y no está dispuesto a marcharse como se supuso. Quien no acate su voluntad puede tomar otros rumbos porque está de más en el partido conservador, del cual sigue siendo definidor y jefe el Sr. Maura.

Si se pensó en disidencias—y se pensó indudablemente—los conjurados no se atrevieron, al menos hasta ahora, a exteriorizarlas.

Melquiades Alvarez se dice que se halla dispuesto a hablar claro y a aludir concretamente al Sr. González Besada y quizá al Sr. Dato para que la ambigüedad desaparezca.

No cabe duda que la gente se considera defraudada en sus cálculos, porque se anunciaron graves acontecimientos políticos, al reanudarse el debate y el caso es que no aparecen por parte alguna.

Lo único conseguido por ahora, con la actitud del Sr. Maura en el discurso que originó el planteamiento de la cuestión de confianza es que la mayoría, por convencimiento o por propio instinto de conservación, se agrupara al lado del Gobierno, contestando, en esa forma expresiva y elocuente, á las declaraciones del jefe de los conservadores.

Hasta el mismo Sr. Burell parece haber modificado sus propósitos de hacer la pregunta que se le atribuía. Es verdad que, después de la crisis, todos los conservadores conspicuos y entre ellos el propio Sr. Maura, manifestaron concretamente que las palabras de éste no iban ni podían ir dirigidas al partido liberal, cuya honorabilidad colectiva ha quedado á salvo; pero, la gente deseaba y esperaba otra cosa.

No hay para que decir que todas las esperanzas están ahora puestas en las sucesivas etapas del debate, creyendo algunos que las cosas están todavía por aclarar y es necesario que se aclaren en bien de todos.

Los reformistas, especialmente, sienten ya impaciencias por definir su especial situación en la política y anhelan el hueco á que hace tiempo aspiran dentro del campo monárquico. Por eso la intervención del Sr. Alvarez es esperada con verdadera expectación por todos por que ella puede ser la panta para el porvenir.

¿Qué ocurrirá si se ven defraudados en sus aspiraciones?

Quizá esto contribuya más aun á que no se considere viable aun una situación conservadora, porque ella echaría seguramente por tierra, todos los trabajos realizados para atraer hacia la monarquía los elementos, para quienes en el momento actual, es solo cosa de accidente la cuestión de formas de Gobierno.

Esperemos el resultado del debate, que á pesar de todo, reserva todavía no pocas sorpresas.

En el Senado ha comenzado esta tarde la discusión del proyecto de mancomunidades, quedando la mayoría en libertad respecto al mismo, pues no otra cosa significan las declaraciones del presidente del Consejo, á pesar de todos los distingos hechos.

Y hoy también, si el debate político no absorbe toda la atención de la Cámara, hay el propósito de que dé comienzo la discusión del proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.

Aunque se hiciera de intento no podrían presentarse á discusión en momento más inoportuno proyectos de tal importancia, á los cuales no es posible que nadie preste la debida atención, distraídos como están los ánimos en el debate político y pensando todos en las derivaciones que este pueda tener.

B. L.

3 Junio de 1913.

Opiniones

sobre los Baños de Tiermas

"...grande es mi agradecimiento á estas aguas, no solo por mi padecimiento reumático, en el cual obtengo resultados marcadísimos, sino también en las enfermedades del corazón y herpéticas, en las cuales he observado inmejorables resultados."

(Dr. Lazcorreta, de Javierregay.)

"...yo mismo encontré mi salvación en estas aguas, curándome de un reumatismo gotoso al corazón... Mi esposa ha sido completamente curada de su litiasis biliar é histerismo, con solo venir el año pasado..."

(Dr. D. Remón Conesa, de Zaragoza)

"...he notado sus efectos maravillosos por auto-observación, curándome de un reumatismo crónico, localizado principalmente en los riñones, con dolores en la región lumbar."

(Dr. Cabrera, de Laguna de Tenerife, Canarias.)

(Continuará)

TEMPORADA.—15 Junio á 30 Septiembre. Automóvil diario de la NAVARRA-ARAGONESA, que lleva al Bañerío en dos horas y media.

Pídanse folletos, con tarifas de Baños y habitaciones, en la Administración de este semanario, librería de Jaca, ó por escrito, al Administrador del establecimiento D. Pedro Mancho, que los darán y enviarán gratis.

LOS MESES

JUNIO

Hemos dicho en nuestro artículo anterior que el mes de junio estaba consagrado a los jóvenes (*juniores*), y de ahí, según algunos, el origen de su nombre. Ovidio hace derivar *junius*, junio, de Juno, pues pone en boca de esta diosa las siguientes palabras:

Junius a nostro nomine nomen habet.

El día primero de junio celebrábase en Roma cuatro fiestas: la primera en honor de Marte, la segunda dedicada a Carna, la tercera a Juno y la cuarta a la Tempestad. El 7 los pescadores se dedicaban al ejercicio de los juegos piscatorios, a orillas del Tiber; el noveno día del mes estaba consagrado a Vesta, el oncenno a la Concordia, el vigésimo sétimo a Júpiter Stator, el vigésimo octavo a los dioses Lares, el vigésimo nono a Quirinus, y el trigésimo y último a Hércules y a las Musas.

En Grecia los juegos olímpicos empezaban en junio, y las grandes panateneas, fiestas que se celebraban de cinco en cinco años, daban principio el 28 de este mes.

La fiesta de Pentecostés, que algunos años cae en el mes de junio, es indudablemente la más antigua y una de las más solemnes después de la Pascua florida, celebrándose por medio de ella la venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles, que acaeció cincuenta días después de la resurrección de nuestro Redentor.

En nuestros días celebra el Japón en el mes de Junio la fiesta de las Banderas, en honor de la juventud, a cuyo efecto aparecen engalanadas desde el amanecer todas las casas de Yedo: en las plazas públicas, en todas las calles vense grandes bambúes adornados de plumeros, de badderitas de padel que llevan escritos diversos apellidos, lemas patrióticos o sentencias morales. Durante esta fiesta la juventud es dueña es dueña y soberana de la ciudad, pues todo cede y se inclina ante ella.

Al empezar el mes de junio la primavera toca a su fin, y el movimiento

ascendente del sol hacia el Norte pronto llegará al punto más culminante de su carrera. Las noches cortas, y la temperatura cada vez más elevada, anuncian la proximidad del estío; la vegetación sigue su curso progresivo, empero algunas humildes plantas anuales que tapizaban los sotos y praderas, han comenzado a agotarse á los primeros calores, después de haber madurado y esparcido sus semillas. Los tiernos polluelos de la urraca, del mirlo, del ruiseñor y de la golondrina comienzan á salir del nido y revolotean gozosos tras de sus cariñosas madres, que con amor sin igual los llevan a caminar a sitios que encuentran abundante sustento y los enseñan y ejercitan en los medios de precaverse de sus enemigos y de atender á las necesidades de la vida.

El día 1.º de Junio sale el sol á las 4 y 30 minutos de la mañana, pasa por el meridiano á las once horas cincuenta y siete minutos y treinta y cinco segundos; se pone á las siete y veinticuatro minutos y está sobre el horizonte catorce horas y cincuenta y dos minutos. El día 15 el rey de los astros asoma á las cuatro y veintinueve minutos, pasa por el meridiano á las doce horas y catorce segundos y recorre el horizonte por espacio de quince horas y tres minutos. Finalmente, el día 30 lo vemos aparecer á las cuatro y treinta y dos minutos, pasar por el meridiano á las doce horas tres minutos y veintitres segundos, y desaparecer de nuestra vista á las siete y treinta minutos, iluminando por consiguiente el horizonte quince horas y dos minutos.

El signo de "Cáncer," se descubre en el zodiaco el 21, y en este mismo día, á las cuatro y treinta y ocho minutos de la mañana, comienza el caluroso estío, causa primordial de la maduración de los frutos.

En el solsticio de verano, ó sea cuando el sol ha llegado á su mayor altura, disfrútase de los días más largos del año, y así se observará que desde el 9 hasta el 30 inclusive, el astro luminoso está como suspendido y paralizado en su carrera.

El misterioso acto de la fecundación sigue verificándose en las innumerables plantas que han florecido en el mes anterior y continuará de la misma manera en las que vayan sucesivamente floreciendo.

INFORMACIÓN RECOMENDADA

HOMENAJE AL EXCMO. SR. OBISPO DE JACA

Lista de adhesiones hasta la fecha.

Real Academia Gallega, 2 ejemplares; Sr. Párroco de Acín, 1 pta.; Sr. Regente de Castiliscar, 5 ptas. y 1 ejemplar; D. Miguel Palacios, de Lonja, 5 ptas. Cuerpo de la Guardia Civil de Jaca, 4 ptas.; D. Prudencio Tome, Sargento de la Guardia Civil de Boltaña, un ejemplar y 2 pesetas; Sr. D. Alfonso Alcalá, de Madrid, 5 ptas. D. Tomás García, de Jaca, 5 ptas.; D. José Cajal de Sádaba, 2 ptas.; D. Bernardo Bovio 2 ejemplares y 5 ptas.; "El Diario de la Rioja," Sr. Rogente de Petilla de Aragón, 2 ptas.; D. Ramón Quintero, de Madrid, 3 ptas.; D. Javier Lafuente, Párroco de Acín, 5 ptas.; D. Emilio Villegas de Santiago 5 ejemplares; D. Magin G. Revillo, de Astorga, 5 pesetas; M. I. Sr. D. Marcos Antoni, de Jaca, 10 ejemplares; Sr. Cura Párroco de Urús, 0'50 ptas.; Sr. Comandante del Puesto de la Guardia Civil de Anzánigo, 4 ejemplares; D. Pedro Estelox del Valle, de Madrid, 2 ejemplares; D. Mariano Marcuello, de Jaca, 2 ptas.; D. Antonio Gimeno Núñez, de Benavente, 1 peseta; D. Félix Pastor, de Jaca, 1 pese-

ta; D. Ubaldo Aspizu, Capitán de Ingenieros en Madrid, 2 ejemplares; Don Manuel Arís, Párroco de la Catedral de Tarragona, 25 ejemplares; D. Nicasio Rubio, de Jaca, 4 ejemplares; D. Norberto Torcal, de Madrid, 6 ejemplares; D. Avelino Navarro, de Urdués, 1 ejemplar, D. Baldomero Navarrete, de Cáceres, 1 ejemplar; Excmo. Sr. Obispo de Vich; D. Agustín Iguácen, de Baraguás, 1 ejemplar; Secretario Instituto Tarragona, 1 ejemplar; Sr. Cura Párroco de Botaya, 1 ejemplar; Sr. Juez de 1.ª Instancia de Jaca, 3 pesetas; Don Martirián Durán, de Jaca, 3 ptas.; Don Octavio Lafita y Aznar, Teniente Coronel 1.er Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Segovia, 15 ejemplares; D. Antonio Izquierdo Heredia, Comandante de la Guardia Civil, Madrid, 2 ejemplares.

(Continuará)

Garnet de sociedad

Para nuestro buen amigo y convecino D. Francisco García Aibar, ilustrado farmacéutico, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Obdulia Laclaustra. Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

—Falleció la semana última, después de breve enfermedad, D. Celestino Santamaría, Sobrestante de Obras Públicas.

También en su casa de Ruesta ha dejado de existir la competente maestra de aquella escuela nacional de niñas, doña Benita Burdeos.

Descansen en paz.

—Se ha posesionado en Zaragoza, del cargo de Administrador general del Bañerío de Panticosa, y de Gerente de la Sociedad «Aguas de Panticosa» D. Eduardo Galvez, recientemente designado para esos cargos.

A dicho Bañerío principia á subir el personal que allí tiene su residencia durante el verano, entre quienes se hallan nuestros amigos D. Mariano Pueyo y D. Hilario Escartin, que el día 10 saldrán de Jaca para ponerse al frente de sus respectivos establecimientos.

—Han llegado.

De Pamplona, D. Víctor Gurrea, Arcediano de la Catedral de dicha ciudad.

De Tarragona y con ánimo de saludar á nuestro Prelado, el M. I. Sr. Vicario Capitular, Sede Vacante de aquel Arzobispado, Dr. D. Francisco Vidal y Barraquer, electo Obispo, Administrador Apostólico de Solsona.

De Zaragoza, el joven alumno de Derecho D. Luis Dumas.

—En los exámenes de prueba de curso ha obtenido en el tercer año de Derecho, nuestro amigo D. Raimundo García Lain, alumno aventajado que fué de estos Escolapios, la calificación de Sobresaliente en las asignaturas de Hacienda, Derecho político é Historia general del derecho, habiendo obtenido en las tres Matricula de honor. Que sea enhorabuena.

PASTOS

Se arriendan para verano y para 1.400 cabezas de ganado lanar, los de la pardina de Berné, próxima á Larués. Para informes, D. José Lacadena de Berdún.

Gacetillas

Parece ser ya cosa acordada que el 24 del corriente debute en el *Salón Variedades* la Compañía comida-dramática y melodramática que dirige el joven actor, D. Francisco Gómez Ferrer.

En el repertorio figura todo lo más moderno en cada género, lo cual hace augurar una brillante temporada. En tiempo oportuno daremos la lista completa de la Compañía.

Desde hace algún tiempo ocúpase

preferentemente nuestro Ayuntamiento, de un asunto trascendental para los intereses locales. Se proyectan mejoras grandes y para su realización se ha pensado en un empréstito, que pronto será un hecho á juzgar por el entusiasmo reinante en la Casa grande.

Se han hecho los cálculos y trabajos previos a la emisión y de ellos dió cuenta el Alcalde a sus compañeros en la sesión última.

Informado favorablemente por el ingeniero de la sección hidrológica-forestal, ha sido enviado a Madrid el proyecto y planos del vivero forestal que se proyecta para esta ciudad.

Los diarios de la capital principian a insertar las listas de las calificaciones obtenidas en los exámenes de fin de curso, por los alumnos que acuden a nuestro Colegio de Escolapios. Siguiendo la costumbre de otros años, daremos la lista completa al final de todos los ejercicios.

Vaya por adelantada nuestra felicitación a los ya aprobados.

Lecturas educativas

Dimos días pasados una lijera idea de un libro recientemente publicado y por referencias aconsejamos su lectura. Ahora que hemos leído el libro detenidamente, queremos insistir sobre él, pues todo lo que se aconseje para procurar á la niñez y a la juventud una educación esmerada, y de acuerdo con los más sanos principios de moral, nos parecerá poco.

Nos referimos al libro *Pues señor...* de nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Víctor Espinós.

Las narraciones, las fábulas, los cuentecitos que lo componen son breves, sencillos, agradables, vestidos de un lenguaje de fácil comprensión y llenos de miga, ya de sana filosofía, ya de sana moral, ya de un socialismo de tal naturaleza, que, burla burlando del mismo, enseña y convence.

Pero es que no es solo, ni aun creo que principalmente, para niños: las personas mayores tenemos que aprender en este libro mucho y muy bueno.

Hoy que el mal gusto se ha enseñoreado tanto de la literatura y que el folletón más o menos ensubierto lo comprende todo, la novela, el periódico y la hoja literaria, consuela y da alivio al espíritu, agoviado con narraciones espantosas, orímenes á pasto y escenas naturalistas por todas partes, hallar un libro tan plácido y ameno como el del Sr. Espinós.

Los lectores de LA UNION que lo adquieran y lo lean nos darán la razón seguramente. Su entrega a un joven, será uno de los mejores regalos que puedan hacersele.—J. M. B.

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia **Los Chocolates Costas son los mejores.**
 ::: Gústelos usted :::
 .: Despacho central .:
 .: Mayor, 14, JACA .:

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 16.

ALMACEN DE YESO

CEMENTOS
CAÑIZOS
Y CARBONES
VEGETALES

Dámaso Igual Lacasa Calle del Carmen, 10
JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fábrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados, Portland de las marcas LEON y CANGREJO. Carbones minerales asturianos e ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

Cok de varias clases EN PEDIDOS DE 50 kilos en adelante a 1.75

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y exotaciones sin dolor, con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz", de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

DIAS NO FESTIVOS
De 11 a 1 y de 3 a 5

MÉDICO MILITAR
VALERO
Existente por oposición de los Hospitales de niños y Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de Cirujía
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Matriz y Venéreo.-ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, NUM. 16, JACA

DIAS FESTIVOS
De 10 a 3 de la tarde

PERSIANAS
montadas en todos tamaños
EL SIGLO

VDA. DE SANCHEZ-CRUZAT. - JACA

¡PRONTO LLEGARÁN!

COMPRA Y VENTA DE Caballerías

Se hacen toda clase de operaciones en la calle de Santo Domingo, número 8. (Antigua casa de Cabila)

PLACIDO GALINDO

CAJA DE AHORROS DEL Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.
Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR
D. Miguel Sánchez Bandrés
JACA

Hermenegilda Rodríguez
confecciona toda clase de bordados con máquina.
Pabellón núm. 19, Ciudadela.

TALLER DE PINTURA

-DE-

GREGORIO MAZUQUE (antes León Millán)

CALLE DE LA FLOR, 8—JACA

Se dan presupuestos á quien los solicite. Precios económicos.

En el mismo se necesita un aprendiz.

EN LA PARDINA DE «SAMITIER» término de Arrés, se arriendan, á partir de San Pedro, hasta San Miguel, pastos para 200 *pelajes*. Dirigirse á D. José Rey, Arrés.

Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos á cargo de DON ENRIQUE MONREAL

—Gabinete electro terapico — Enfermedades secretas —
Horas de visita: de 10 á una y de 4 á 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA. — EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 á 3.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca el 25, 26 y 27 del actual.

LA INTERNACIONAL ARTÍSTICAS

POSTALES DE JACA

Nueva edición de 30 vistas escogidas. Se venden

OBISPO, 7 y 12,
MAYOR, 20. Comercio de la señora Viuda de DON JUAN GARCIA.

SE ARRIENDA el piso pral. del Zoco: núm. 10. Informes en el Coso 10.

ESCABECHE de BONITO, superior, se vende á 3 pesetas el kilo en la frutería de la calle del Carmen.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la tienda de Ramón Escolano, Jaca.

MOLINO HARINERO

Se vende con dos parejas de muelas, turbina, máquina porgadora, y otros útiles propios para dicha industria. Detalles en esta Imprenta.

BARBERO.—Se necesita en la Peluquería de Betrán é Hijo, Mayor, 33.

SE VENDE una cocina económica en muy buen estado. En esta imprenta informarán.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100 DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES
A 3 meses . . . 2 y 1/2 p. 100 anual
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS
En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.
Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES
Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero
Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros.
Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Prestamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER
Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros
Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.
Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.
Representante, D. FELIPE NUÑO.

Naranjas superiores á 3 pesetas el ciento
Naranjas bomba, á 75 céntimos docena.

FRUTERIA DEL CARMEN
FRENTE A TELEGRAFOS